signal count : std_legic_vecter (width dolf

begin

pl:
process (clk)
begin
if i(clk'event and clk = "1'} then
Lf {cle = "1°} then
count <= {others =» '0°} ;
elsif (load = "1'} then
count <= d ;
else
count <= count + "1"
end if |
end if ;
end process ;

¥ €= count

Rys. 4. Projektowanie ukladéw programowalnych na przykladzie systemu Visual HDL™ firmy Summit Design Ine.

Rys. 5. Rekonfigurowalny komputer
XCITE-1000 firmy Azis SystemsT™.

;& Zadania

Uwaga: Przypominamy Czytelnikom

wzér Eulera, ktéry prawdziwy jest dla

wsazystkich wielodciandw wypuklych:
5-K+W=2,

gdzie § oznacza liczbe dcian, K - liczbe
krawedzi, a W — liczbe wierzcholkdw,

to latwosé opisu dziatania, znacznie zwiekszona szybkoéé realizacji projektu,
lepsza gwarancja poprawnoéci. Znacznie zmniejsza sie ,odleglto§é” miedzy
zlecajacym projekt a jego realizatorem. Pozwala to na skuteczniejsze
realizowanie projektu.

W rezultacie poszerza sie zakres stosowania takich urzadzen. Jednym

z najnowszych sposobéw uzycia programowalnych uktadéw logicznych (CPLD
i FPGA) sa rekonfigurowalne komputery, ktérych dzialanie jest okre§lone nie
przez program, ale przez konfiguracje elementdw logicznych. Jest to zestaw
programowalnych uktadéw logicznych potaczonych miedzy soba czesto za
pomocg takie programowalnych elementéw laczacych. Ma on polaczenie

z komputerem, ktéry pozwala na programowanie architektury i funkeji catego
urzadzenia. Tradycyjny komputer (wg koncepcji von Neumanna) pozwalat
zrealizowaé dowolny algorytm; rekonfigurowalny komputer pozwala projektowaé
komputer dla dowolnego algorytmu. Zapewnia to bardzo duza szybkoéé
dziatania.

Niezaleznie od tych nowych zastosowan — wspélczesne urzadzenie cyfrowe to
kilka specjalizowanych VLSI uzupelnionych przez duzy programowalny uklad,
ktéry zapewnia wszelkie potaczenia miedzy VLSI. Dodatkowym elementem
jest bezpieczenistwo praw autorskich twéreéw urzadzenia — bez ,tredei” ukladu
programowalnego urzadzenie nie bedzie dziatato!

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 895. Udowodnié, ze suma katéw wszystkich scian wieloscianu wypuklego jest
réwna podwojonej sumie katéw wielokata o tej samej liczbie wierzchotkéw.
Rozwiazanie na str. 14

M 896. Udowodnié, ze kazdy wielo§cian wypukly ma kat tréjscienny lub éciane
trojkatna.
Rozwiazanie na str. 2

M 897. Udowodni¢, ze kazdy wieloscian wypukly ma éciane o mniej niz szeciu
bokach.
Rozwiazanie na str. 16

Redaguje Fwa CZUCHRY

F 509. Dlugosc¢ fali promienia czerwonego w wodzie jest réwna dtugoéci fali
promienia zielonego w powietrzu. Woda jest o$wietlona éwiatlem czerwonym.
Jaki kolor widzi przebywajacy pod woda nurek?

Rozwiazanie na str. 3

F 510. Gdy patrzymy na neonowa reklame éwietlna, to litery czerwone zawsze
wydaja sie by¢ blizej nas niz niebieskie czy zielone. Jak to wytlumaczyé?
Rozwiazanie na str. 3
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